

让每一份善意都能找到长效出口

德清志愿服务不断,从“暖心”走向“匠心”

善行德清

记者 徐晟昱

今年12月5日是第40个国际志愿者日。如今,德清志愿服务的温暖触角,正深入城市的每一个角落。

清晨社区里一杯持续赠送的暖心豆浆,外卖骑手后备箱里一个常备的急救包,国际盛会现场一抹穿梭服务的“志愿红”……这些看似独立的画面,正共同凝聚成德清“人人志愿、随手志愿”的生动图景。

志愿服务持续 上新

小馄饨的香气从保温箱里飘出。每周,“兰草家园”志愿服务队都会将一箱餐食从康乾街道“爱心商家联盟”的成员餐馆送往不远处,的一个特殊住所。这支志愿服务队的成立,始于今年5月刚刚运行的“德清壹加壹兰草家园”。17间配备独立厨房的爱心客房,为前往浙大儿院莫干山院区治疗的困难实体肿瘤儿童家庭提供免费的住宿与心理支持,也成为了全省同类型中规模最大的守护空间。

伴随家园成立的“兰草家园志愿服务队”,让守护更专业细致。“兰草姐姐家长喘息日”为疲惫家长提供短暂休憩,“儿童益课堂”为孩童打开求知之窗……一个个“小而美”的志愿服务项目,精准回应着每个家庭的需求。

志愿服务持续“上新”,背后是体系的强力支撑,德清县委社会工

作部通过构建党建引领“专业社工+志愿服务”融合发展新格局,志愿服务的新格局正不断向社会多元力量深度拓展。

在这一生态中,既有如“医路同行365”般坚持了17年、融入日常的老牌项目,温暖着就诊群众的心灵;也涌现出“乡村领读人”“智荟德清‘科学彩’”“心晴花开”等新鲜出炉的项目,一一回应乡村文化振兴、科学普及、青少年成长等时代新课题。

体系的完善,打开了更广阔的公益视野。德清积极“走出去”,成功引进深圳壹基金、爱德、浙江妇女儿童基金会等10余家知名公益基金会的项目,引入资源规模超800余万元,为本土志愿服务注入强劲的“活水”。

如今的德清,每5人中就有一名志愿者。从持续十余年的坚守,到应时而生的创新,再到系统性的支撑与开放性的合作,志愿精神已深深嵌入这座城市的发展脉络,形成了一幅既有传承厚度、又有创新活力的公益生动画卷。

志愿服务 遍地开花

“医生,帮我量量血压。”“这个手工艺品怎么卖?”德清银杏城内,“公益‘德’集市”热闹开张。理发、义诊、义卖、法律咨询……一个个摊位前围满了居民。像这样接地气的服务市集今年已举办4期,惠及群众超2万人次,将暖心服务精准送达“家门口”。

这仅仅是德清志愿服务全景的一角。近年来,德清志愿服务正朝着专业化、体系化、生活化“遍地

开花”,其中两大标杆项目,不仅在服务中回应民生痛点,更在省级评选中荣获金奖,成为“德清善治”的生动注脚。

外卖小哥李强,如今有了一个新身份——德清县急救“奔跑者”应急救援志愿服务队员。他的电动车后备箱里,常备着一个急救包:“我们每天在路上跑,遇到突发情况能最早到达。多一份技能,就可能多救下一条生命。”

一个是与时间赛跑的“急救先锋”,另一个是激发内生力量的“邻里管家”。“共治合伙人”项目探索了一种全新的社区治理模式。它鼓励居民、商户、社区组织共同认领社区公共事务,从楼道美化、停车管理到邻里调解,让志愿服务从“我来帮你”升级为“我们一起干”,激发了基层治理的澎湃内生动力。

在助残服务领域,专业化与标准化建设正驱动着新一轮“上新”。德清作为全国助残社会组织标准化研究试点,明确了“五个一”核心目标,着力打造可复制推广的服务标准。同时,德清的志愿服务格局正突破地域边界,向国际舞台延伸。围绕打造全市唯一的国际志愿服务品牌,德清组建了“世界地信之家”国际志愿者队伍,并在相关国际会议上为首批12名国际志愿者颁发证书。如今,这支队伍已吸纳20余名外国友人,开展公益活动6场。

随着国际志愿者不断加入,这套源自德清的治理经验,正带着东方智慧的温度,走向更广阔的舞台。

志愿服务 升温着色

如今,志愿服务在德清已成为

一种生活方式、一种城市气质。这种气质的塑造,不仅源于广泛的参与,更在于对服务项目本身的持续打磨与深耕。

今年以来,德清通过举办志愿者骨干培训班、邀请专家开展项目优化指导,系统提升了志愿服务的专业策划与实践能力。在“暖心德清志愿同行”项目展示交流活动中涌现的优秀案例,进一步走向更广阔的舞台。在2025年湖州市家园志愿服务项目展示交流中,德清报送的“HiYounger”“医路同行365”项目斩获金奖,“竹海侠影”项目获得银奖。奖项背后,是志愿服务从“有”到“优”、从“活动”到“品牌”的清晰进阶。

这种追求专业与精细的态度,同样体现在服务重大赛会的全过程。

在首届全国智慧农业创新大赛期间,70余人次的志愿者深入机器人除草、无人机巡田等前沿科技赛道,为全国55支参赛队伍提供了超过1100小时的精准服务。紧随其后,在第二届联合国地信周这一国际盛事中,80余名志愿者组成专业小组,以155人次上岗、1200余小时的服务,保障了千余名全球代表的参会体验,赢得了中外嘉宾的广泛赞誉。

德清志愿服务的画卷,既有民生“关键小事”细腻温暖的笔触,也有服务发展大局磅礴有力的挥洒。

在德清,奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,正成为推动社会向善、生活向美的内在力量,为“德清善治”写下最温暖的注脚。

样样红小区的“内外两难”

直击

记者 卓木

近日,武康街道样样红小区外围及楼道环境卫生脏乱、杂物堆积等问题,引发周边居民担忧。记者实地走访发现,由于沿街商铺长期拒缴物业费,小区日常保洁与秩序维护陷入困境,管理矛盾日益突出。

位于城西的样样红小区外围商铺密集,本应是整洁有序的街区面貌,如今却显得杂乱。记者在现场看到,多家商铺门前散落着烟蒂、果皮、包装袋等垃圾,绿化带中也有废弃物。一位商铺店主表示,由于长期未见保洁人员清理,只得自行清扫门前区域。“没人管的,现在都是我自己在打扫,门口这么脏,我实在是看不过去。”

更令人担忧的是消防安全隐患。小区外围多个通往二层的公共楼梯间内,堆放了大量纸箱、废旧家具、木板等杂物,部分楼梯甚至被堵塞大半。在西侧一处楼梯间,堆积的柴火与随意接拉的插线板、停放的电瓶车共存,存在明显安全风险。南侧一处楼梯间内,更集中停放了20余辆电瓶

车。电瓶车所属店主解释,车辆电瓶已拆除,但此类堆放仍影响通行与安全。

随后,记者找到了小区物业——清风物业,相关工作人员表示,管理困境主要源于费用收缴难。该物业自2024年进驻以来,外围保洁业主始终未缴纳物业费,外围保洁工作坚持一年半后因资金问题无奈停止,目前仅由物业办公室人员每周进行一次基础清理。对于楼道杂物,物业表示多次劝导,但商铺多以“私人物品”为由拒绝清理,物业无权擅自处置。

属地居仁社区党支部书记丁敏学表示,对于样样红小区外围管理问题,社区一直关注并推动解决。由于外围商铺产权构成复杂,问题解决需多方进一步协商。接下来,社区将再次组织沟通协调工作,积极推动物业费催缴工作,并督促物业在现有条件下履行基本保洁责任,同时联合物业走访商户,加强安全宣传,劝导清理堆放物品。

小区环境的维护,离不开业主、物业与社区的共治。当前,样样红小区面临的“管理僵局”,亟需各方以沟通化解对立,以配合、协作替代僵持,方能早日恢复安全、整洁的居住环境。

除甲醛后空调锈蚀起纠纷

消保委调解三方达成和解

记者 沈烨冰

新房装修后除甲醛本是入住前的关键步骤,近日,市民施女士却因此遇到了糟心事,请人除甲醛后,家中中央空调出现管路锈蚀、出风口异味等问题,空调售后与除甲醛公司互相推诿,让维权陷入僵局。

施女士于2023年在德清某品牌家用空调专卖店购置了一套中央空调。2024年6月房屋装修完毕后,空调调试一切正常。由于房屋空置(2024年6月至2025年5月期间未入住),施女士在此期间委托除甲醛公司上门服务。2025年5月,施女士首次开启空调时,发现出风口有明显异味,打开后竟看到内部管路存在生锈残留物质。

随后,施女士联系空调售后上门检查,售后人员确认管路已大面积腐蚀,认为是除甲醛公司施工不规范所致;而除甲醛公司称,问题根源在于空调本身质量。双方各执一词,均拒绝承担责任。无奈之下,施女士向德清县消保委投诉,寻求维权帮助。

接到投诉后,消保委工作人员立即联络施女士、空调销售方及除甲醛公司三方核实情况,重点确认了事件时间线与施工细节。经调查核实,三方明确以下关键事实:一是施女士房屋长期空置,可排除使用不当造成空调损坏的可能;二是空调调试时无任何异常,问题明确发生在除甲

醛施工之后;三是除甲醛公司施工时,虽对其他家电家具采取了保护措施,但未对空调出风口进行封口,还存在开启空调的行为,违反行业操作规程;四是空调销售方在安装调试后,未就空调空置期间可能面临的潜在风险向消费者作出必要提醒,未履行应尽的服务义务;五是维修更换空调内机需产生5.259万元费用。

依据《中华人民共和国消费者权益保护法》相关规定,经营者应保证商品或服务符合人身财产安全要求,造成消费者财产损害的,需依法承担赔偿责任等民事责任。从事事实来看,除甲醛公司的不规范操作是导致空调锈蚀的主要原因;空调销售方未履行风险提示义务,属于服务范围内的消极行为,也放任了损害结果的发生,应承担相应责任。

考虑到申请第三方机构鉴定耗时久、成本高,经消保委调解三方最终达成一致:除甲醛公司承担3.3万元维修费用,空调销售方承担1.959万元维修费用,纠纷就此圆满解决。

在此,德清县市场监管部门提醒广大消费者:选购产品、接受服务时,务必签订书面合同,明确产品标的、数量、质量、收费标准、验收方法、质保期及售后服务等核心条款;房屋装修各环节环环相扣,每个环节结束后需及时验收,若发现问题应第一时间固定证据,主动与商家沟通协商,依法维护自身合法权益。

寒意浓时丝绵暖

兴隆街上这家老店铺生意好

首席记者 倪忆雪

早上8点,寒意扑面,武康街道兴隆街上一家丝绵被店早已热气腾腾。两位年逾七旬的阿姨换好围裙、戴上口罩,站上拉丝台,开始了一天的拉丝活计。

她们是这家店的手艺人,一人拉着丝绵的一端,另一人走到对面,两人配合默契,腰腹发力将绵兜轻轻拉成一张张薄如蝉翼的“丝网”,一层层铺展在台面上。

看似柔软的丝绵,实则讲究力道与手感。记者尝试体验“拉丝”环节,刚拉了几寸,就感到手腕僵硬、丝绵扯不动。陈阿姨笑着指导:“不能用蛮力,要腰部发力、手稳劲匀。拉急了容易断,拉轻了又拉不匀。”

这样的动作,她们每天要重复上百次。一床6斤重的丝绵被,从拉丝、铺层、整形到缝边,全程手工,至少要五六个小时;翻新旧被子,也要一个半小时左右。

进入冬季,制作进度被订单“催着跑”。“早上7点30开门,有时候要



忙到晚上10点。”店主费彩珍说,“这段时间是旺季,顾客最少要排队一周。”高峰期从10月持续至元旦。

这家店已有32年历史,客人遍布全国各地。广东、武汉、陕西……很多都是老客户介绍,通过微

信下单后快递寄送。市民吴琳是十多年的老顾客了,当天来给孙子的被子加厚几两,“她们家的品质好,盖着又轻又暖。”

“现在不少被子是机器做的,压得比较沉。手工拉丝绵被轻一

些,保暖性也更好。”费彩珍边展示着,翻开被角,里层丝绵柔软,厚实而有弹性。价格方面,费彩珍介绍,做新丝绵被为250元/斤,自带绵兜加工费16元/斤,旧被子翻新则为40元一条。

浙江威联新材料有限公司年产5000万米高分子超纤材料项目环境影响报告书(征求意见稿)公示

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

征求意见稿全文网络链接

链接: <https://pan.baidu.com/s/1P10HE-je9vgyRaHvNhp5iKg> 提取码:0722

查阅纸质报告书方式和途径

可向公司安全环保基建部查阅纸质报告书,联系人:胡朝明 联系电话:13805770291

(二)征求意见的公众范围

本项目位于浙江省湖州市德清乾元镇新材料工业园区连山路27号浙江威联新材料有限公司现有1#厂房内,征求意见范围为本项目建设点周边5公里范

围内的个人及企事业单位。

(三)公众意见表的网络链接

链接: <https://pan.baidu.com/s/1P10HE-je9vgyRaHvNhp5iKg> 提取码:0722

(四)公众提出意见的方式和途径

公众可通过电话、信件、电子邮件等方式提出意见

联系人:胡朝明 电话:13805770291

邮寄地址:浙江省湖州市德清乾元镇新材料工业园区连山路27号

电子邮箱:1837464792@qq.com

(五)公众提出意见的起止时间

2025年12月5日~2025年12月18日(共10个工作日)

生活广场

遗失启事

▲浙江德清清华临杭物流有限公司工会委员会 遗失浙江德清农村商业银行股份有限公司雷甸支行塘北分理处开户许可证,核准号:J3361002684401,编号:3310-04568081,特此声明。

传播迅速 创业助手

《德清新闻》广告

小额投入 高效回报

为客户创造价值

欢迎刊登生活广场栏目

刊登地址:武康云岫南路58号 电话8077001